



2024年5月13日 星期一

农历甲辰年四月初六



坚持学纪、知纪、明纪、守纪

开展党纪学习教育

党纪学习教育开展以来,全市上

下切实把开展党纪学习教育作为重要

政治任务,抓住学习重点、丰富学习形

式、强化警示教育,把学习教育落到实

处,推动党纪学习教育走深走实,引导

学在深处 落在实处

党员干部学纪、知纪、明纪、守纪。

我市扎实有序

■融媒体记者 李 蓉

主管主办:中共淮安市委

淮安日报社出版

产业兴旺日子甜 美丽乡村展新颜

# 淮安区奋力打造乡村振兴新样板

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

■融媒体记者 王正道 潘梦洁 通 讯 员 丁 冬 徐华阳 左颖召 杨 晶

小西瓜"种"出10亿元产业集群、 小米粒"串"起富民产业链、和美乡村点 亮幸福生活……近年来,淮安区紧紧围 绕乡村振兴战略总要求,注重统筹、聚 焦重点、强化攻坚,有效推动乡村振兴 各项工作稳中有进、进中向好。2023 年,淮安区在全省76个涉农县区乡村 振兴实绩考核中位列第18、综合排名 第一等次,在市级乡村振兴实绩考核中 获得第一等次第二名,均创历史最好成 绩,宜居宜业的乡村振兴美丽画卷正徐

徐展开。

特色产业,激活乡村振兴

走进苏嘴镇现代农业产业高质量 发展示范园,举目望去,一排排西瓜钢 架大棚有序排列在田间。据了解,园区 核心区建有设施大棚5400亩,连栋大 棚7.7万平方米,玻璃温室、日光温室等 3.7万平方米。园区以西瓜产业为主 导,带动周边村居推动西瓜产业集群发 展。在村民于成足的西瓜大棚内,一个 个青翠碧绿、个头均匀、纹路清晰的西 瓜掩映在瓜叶间,长势喜人。"今年,我 承包了100亩地,种植了3个品种的西

瓜,长得都很好,头茬瓜马上就可以采 摘了。"于成足的脸上满是丰收的喜悦。

产业发展是群众增收致富和实现 乡村振兴的基础。目前,苏嘴镇西瓜种 植面积达2.2万亩,主要为"苏梦系列" 精品小瓜,西瓜产业直接带动村集体年 增收40万元,西瓜种植年均吸纳3000 余人务工,人均增收1.6万元。苏嘴镇 连续三年获评全国乡村特色产业超十 亿元镇。

在苏嘴镇现代农业产业高质量发展 示范园,有一家种植有机芦笋的企业—— 百寿康农业科技(江苏)有限公司。公 司负责人沈正达告诉记者,在政府的帮 助指导下,公司种植的有机芦笋获得绿 色食品认证,大大提高了有机芦笋的品 牌影响力和产品附加值,对于公司扩大 销售,加强与高端商超、社会团体合作 都有积极作用,增强了企业发展信心。

绿色优质农产品保护和发展是推 进特色产业发展、振兴乡村经济的一项

重要举措。近年来,淮安区坚持"政策 支持、示范引领、标准把控、技术服务、 宣传推广"五措并举,大力发展绿色优 质农产品,先后建成省级绿色优质农产 品基地15个,面积57万亩。

### 科技赋能,按下产业融合 "快进键"

产业发展离不开科技支撑。在百 斯特食品智慧创享产业园的中央厨房, 记者看到,大米沿着一条长约百米的全 自动连续式炒饭生产线,经过超200℃ 的高温炒制和零下38℃的速冻锁鲜 后,完成了从生米到炒饭的转变。

"我们投入1亿元,引进了这条世 界先进的炒饭生产线,并根据中国人的 饮食特点进行技术改良,形成独特的工 艺流程。通过这条生产线,我们拿到了 20多项专利。"江苏百斯特投资集团董 事长王强众说, (下转A2版)

全市各级党组织认真贯彻落实党 中央和省委部署要求,认真研究谋划, 精心组织实施,高标准高质量开展党 纪学习教育。

市卫生健康委坚持全系统"一盘 ",加强分类指导,打造"党委统领、 支部引领、党员带领"的党纪学习教育 推进模式。该委专班定期对市直卫生 健康单位所辖党组织党纪学习教育开 展情况进行督促指导,每周印发提醒 工单,加强对所属党支部的督促指导, 确保市直163个党支部党纪学习教育

涟水县充分发挥县委常委党纪学 习教育调研指导挂钩联系镇街作用, 组织县委常委深入基层、深入党支部, 采取听取汇报、座谈交流、个别访谈、 实地走访等方式,及时发现、纠正挂钩 联系镇街党纪学习教育工作开展中的

问题,检验学习成效。

清江浦区组织机关事业单位60 名老干部、老党员、模范党员、廉政监 督员,结对年轻干部,开展"小班"式学 习。针对各部门存在的廉政风险点, 结合上级通报的典型案例,通过讲学 习心得、谈工作体会,做到"现身说

纪",用身边事教育身边人。 盱眙县官滩镇渔沟村和霍山村的 党员志愿者积极履行党员职责,向辖 区党员和返乡流动党员发放《中国共 产党纪律处分条例》,并与广大党员进 行深入交流。

### 丰富形式 学懂弄通

按照"结合实际、突出实干、务求 实效"原则,我市发挥红色资源富集的 独特优势,充分整合遍布各地的176 处革命旧址遗迹和24个警示教育、廉 洁文化场馆,引导各级党组织和党员 干部就近就便参加党性党风党纪教

淮阴区利用新四军刘老庄连纪念 园、枚乘书苑"七发课堂"等廉政教育 基地开展现场教学9场次,制作并组 织党员观看《激浊扬清》警示教育片, 不断增强党员干部政治定力、纪律定 力、道德定力、抵腐定力。还通过分层 级谈心谈话等方式,推动党员干部真 正将纪律意识融入日常行为之中,做 到心有所畏、言有所戒、行有所止。

(下转A2版)

极简申报 极速审批 极优服务

# 淮安:以审批"加速度"助力工程建设"跑起来"

■融媒体记者 唐筱葳 通讯员徐柱

本报讯 2024年,我市进一步聚 焦改革难点和审批堵点,着力打造工程 建设项目审批"三极""四即"特色品牌, 以极简申报、极速审批、极优服务,实现 交地即发证、拿地即开工、建成即验收、 竣工即交付。这是日前我市出台的 《2024年度深化工程建设项目审批制 度改革持续优化营商环境实施方案》 (以下简称《方案》)透露的信息。

根据《方案》,以持续提升经营主体 满意度和企业办事便利度为出发点,我 市将围绕全面推广"三极"常态化工作

机制等7个方面采取24条改革举措,推 动项目审批服务从点上突破向面上整 体高效转变,形成以市工改系统为基础 支撑,各审批事项为核心要素,"并联 审+容缺办""减材料+免证照"等系列 改革统筹推进的"矩阵式"审批制度框 架,打造我市工程建设项目审批"三极" "四即"特色品牌。

全面推广"三极"常态化工作机 制。推广极简申报机制,全面推广"减 材料+免证照"极简申报模式,通过系 统内数据归集和共享应用,政府核发的 55 类 119 份电子证照申请人全部免于 提交。落实极速审批机制,对在运行的 全部审批事项,常态化运用"并联审+ 容缺办"模式加速办理,推出容缺受理、

容缺办理2.0版清单,对可容缺材料范 围进行动态调整。做实极优服务机制, 发挥重大项目代办服务实体化专区作 用,将全市重大项目纳入帮代办服务范 围,开辟审批"绿色通道",提供专业化、 精准化全程帮办服务。

重点推进重大项目"四即"审批。 实施"交地即发证",强化部门协同,在 需要开展土壤污染状况调查的地块完 成相关工作后,对土地供应、权籍调 查、不动产登记等环节开展全链条流 程优化再造,同时核发建设用地规划 许可证、建设工程规划许可证和不动 产权证(土地)。持续推进"拿地即开 工",将已列入年度重大产业项目投资 计划的114个新建项目和新招引的重

点项目全部纳入"拿地即开工"项目储 备库予以推进,进一步拓展"拿地即开 工"应用领域。推行"建成即验收",通 过提前介入、政策辅导等方式,协助经 营主体准备验收材料,对满足规划、质 量、消防要求的工程,建成一幢验收一 幢,对由政府部门核发的电子证照材 料,市工改系统直接调用,无需企业再 次提供。推广"竣工即交付",简化竣 工备案流程,实行联合验收,将房屋和 市政、人防、绿化等五个事项合并办 理,由不动产登记部门同步办理产权 登记手续并核发不动产权证(房屋), 实现一次申请、同步办结。

深化重点环节改革。实行竣工联 合验收, (下转A2版)

### 《淮安市建筑业高质量发展 三年行动方案》出台

■通 讯 员 李 媛 吉希翼 融媒体记者 孔 雪

本报讯 近日,为进一步推进我 市建筑业高质量发展,全面提升建筑 业企业整体实力和综合竞争力,我市 印发了《淮安市建筑业高质量发展三 年行动方案》(以下简称《方案》)。据 介绍,《方案》主要包括总体要求、工作 目标、重点任务、保障机制4个部分, 围绕目标导向、创新开拓、行业监管、 要素保障4个方面制定11条举措,对 于推动我市建筑业工业化、数字化、绿 色化转型,持续打造"淮安建造"品牌 具有重要意义。

强化目标导向,突出抓好三类企 业。根据《方案》,我市将成立高等级 资质培育工作推进专班,建立健全挂 钩包干工作机制;建立专精特新企业 孵化库,加大专精特新企业宣传推介 力度,定期开展多层级"面对面"项目

洽谈会;强化政策支持,建筑业企业在 境外取得的工程业绩可录入业绩指标 库,用于企业资质升级、评奖评优等。

强化创新开拓,推动企业转型升 级。《方案》提出,我市将重点支持 1—2家龙头企业参与省级智能建造 骨干企业培育,引导企业申请高新技 术企业认定,优秀科技成果申报科学 技术奖,推动建筑领域"智改数转网 联";建立健全绿色建材采信应用工作 机制,推进高星级绿色建筑、超低能耗 建筑、近零能耗建筑等高品质项目建 设;加快改变以房建为主的单一建筑 业结构,推动建筑业企业拓宽业务范 围,引导建筑业企业强化内涵式发展, 通过提升综合实力促进企业向大型基 础设施、新型基础设施领域延伸。

强化行业监管,促进规范有序发 展。《方案》指出,我市将建立招标人招 投标公平竞争内审制度,

(下转A2版)

### 因地制宜 发展新质生产力

近年来,我市坚持把发展新 质生产力与推进新型工业化融 合并进,深入挖掘资源禀赋和产 业基础特色,围绕第三代半导体 前沿新材料、新型储能等产业, 实施科技型企业成长工程,因地 制宜加快发展新质生产力。图 为5月11日,天合光能(淮安) 科技有限公司工人在生产太阳 能发电光伏板。

■融媒体记者 赵启瑞

加快发展新质生产力

## 清江浦项目攻坚"热辣滚烫"

■通 讯 员 刘 然 蒋 童 融媒体记者 朱月娥

本报讯 近日,总投资20亿元的 高端芯片封装测试生产基地及研发中 心项目、总投资10亿元的世田谷生物 科技研发生产基地项目分别签约落户 清江浦区,让两个低效地块焕发新的生 机。这不仅是清江浦区创造性落实市 委市政府盘活闲置低效资源部署要求 的生动实践,而且传递出清江浦区"重 抓项目、大抓工业"的鲜明导向。

今年以来,清江浦区贯彻落实全市 "新年第一会""新春第一会"的部署要

求,围绕都市型工业发展定位,突破要 素资源保障瓶颈,拿出攻坚"硬招子"、 筑牢项目"硬支撑"、打造实干"硬队 伍",坚定不移以高质量项目讲好清江 浦高质量发展"硬道理"。

盘活存量资源,突破要素瓶颈。由 清江浦区委、区纪委监委、清江浦经济 开发区党工委主要负责人牵头,按照 "书记推、周周到"要求,以"资源要素突 破年"行动为引领,大力开展低效闲置 资源处置盘活,统筹推进低效用地清理 和规划空间重构,从根本上解决长期以 来中心城区产业发展空间要素"先天不 足"的短板,实现"带着地块去招商"。 截至目前,清江浦经济开发区累计处置

闲置低效用地52处,收储土地2525亩 (其中盘活存量用地1606亩),占清江 浦经济开发区总工业用地面积的 27.7%; 2023年开工的21个亿元工业 项目中,除伏图拉以外,其他项目用地 均为存量盘活。

注重招商选资,筑牢项目支撑。清 江浦区组建项目办,统筹发挥"13153· N"机制和科技、外资、食品3支专业招 商队伍作用,既抓顶天立地的龙头型大 项目,又抓铺天盖地的科技型好项目, 全力推进项目攻坚。今年一季度,全区 新签约亿元以上项目30个、协议引资 额233.44亿元;新签约、新开工、新竣 工亿元以上工业项目分别为23个、10

个、7个,分别占比76.7%、83.3%、 63.6%,签约数、开工数、竣工数同比分 别增长76.9%、66.7%、600%。

优化营商环境,厚植发展沃土。清 江浦区深入践行"做的要比说的好、服 务要比需求早"理念,坚持"财力再紧也 不紧市场主体",今年春节前专门召开 全区2024年企业家新春团拜会暨产业 发展扶持资金兑现大会, (下转A2版)



## 小螃蟹畅行乡村振兴路

■融媒体记者 孔 雪 通 讯 员 陆崇标

"洪泽湖螃蟹",顾名思义是以螃 蟹的出产地洪泽湖为依托而命名的, 它的前身是历史文献中所说的"淮 蟹"。据考证,"淮蟹"名称始见于北 宋。北宋诗人张耒在《寄蔡彦规兼谢 惠酥梨二首》中写道:"寄我远传千里 意,憾君不举百分杯。西来新味饶乡 思,淮蟹湖鱼几日回。"这是历史文献 中最早对"淮蟹"的记述和吟咏。

洪泽湖得天独厚的自然环境,造 就了"洪泽湖螃蟹"天然生态的好品 质。近年来,"洪泽湖螃蟹"品种不断 更新,养殖技术不断提升。在引进推 广大闸蟹新品种方面,2023年,洪泽 区在老子山镇、西顺河镇、高良涧街道 引进"长江1号""诺亚1号"大眼幼体 2500余公斤,在西顺河镇、东双沟镇 投放"长江2号""诺亚1号"优质蟹种 4500余公斤,开展新品种养殖试验示 范推广。该区还新建优质河蟹养殖基 地,在东双沟镇丰收村建成占地2400 亩的优质河蟹养殖基地,在西顺河镇 建成占地8000亩的洪泽湖大闸蟹生 态养殖基地。为不断提高养殖户养殖 水平,在大闸蟹塘口建设深水井、微孔 管道增氧,应用水草栽培新技术、水质 调节新技术,目前,河蟹养殖新技术普 及率超90%。2022年,洪泽区现代农 业产业(洪泽湖大闸蟹)高质量发展示 范园获批省级示范园,洪泽区计划用 三年时间,建成西顺河万亩河蟹标准 化精养核心区、洪三路沿线稻蟹产业 带、洪泽湖螃蟹产业技术集成中心等 一批示范基地(点),做好以蟹富民大 产业。 (下转A3版)

社址:淮安市明远路1号

邮编:223002

电话:0517-89880033

责任编辑:曾宪振 赵 懿

版式设计:沈 迟